

# HERALDO de ARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Año VII

REDACCIÓN  
REDING, NUM. 3  
ADMINISTRACION  
FORTUNY, 4 IMPRENTA

Tarragona, Sábado

23 Octubre 1909

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital CINCO pesetas trimestre, 4 domicilio.—  
en el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número suelto 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas moratorias a precios convencionales.—La correspondencia al director, no se devuelven los originales.

N.º 2.002

## Evolución de la escuela neutra

Parece que Dios quiere que escazamos en cabeza ajena, y no en la propia; aunque si no nos damos prisa, podrá ser que tengamos lo segundo, ya que lo primero no aparece.

Se habla de escuela neutra y algunos cándidos, al ver las protestas de respeto de sus defensores, no creen ver en ellas, ningún mal, ni siquiera el peligro más remoto. A estos tales será menester que les traigamos ejemplos bien palpables para convencerlos de la maldad que encierran esas escuelas sin Dios, a la manera que dice Cervantes de los moros; que no hay para ellos razones ni argumentos de ningún género, como no sean cosas enteramente sensibles. Y ¿qué cosa más visible y que más de cerca se puede tocar que los hechos mismos? Oigan pues y atiendan, y verán en qué han parado aquellas sucesiones empezaron la descristianización de la escuela.

“En el Congreso radical de Nantes cuya sesión de clausura fué el 10 del actual, mereció grandes aplausos de la concurrencia una alusión al monopolio de la enseñanza. El Sr. Ganú presentó la memoria redactada por la comisión de la enseñanza; la cuestión del monopolio suscitó una viva discusión. Entonces intervino el diputado Sr. Dumont con gran acaloramiento diciendo que es imposible no interesarse en la cuestión del monopolio de la enseñanza. El solo, dijo, hará un solo cuerpo, de la juventud francesa y dejará penetrar los vientos del siglo en las viejas viviendas de los bretones y vendeanos para librar a los tiernos cerebros del oscurantismo religioso. El orador es aclamado con entusiasmo, y del numeroso publico sale una voz que dice: “Esa es la verdadera declaración del partido”. El diputado Sr. Buisson se asocia a la hermosa improvisación del Sr. Dumont. Después llama la atención del Congreso sobre un voto de suma importancia que conviene presentar cuanto antes: “el de prohibir el derecho de enseñar a todo religioso, de cualquier clase que sea.” El senador Sr. Bepmalo propone presentar en el próximo Congreso el tema del monopolio de la enseñanza. Y viva la libertad de enseñanza! Este es el espíritu del mal y así sabe aprovecharse de las debilidades de los buenos. Primero pide solamente

por favor un poco de tolerancia, que no se le castigue, que no se le persiga. Diríase que no hay más humildad en el mundo ni más mansedumbre en suplicar. Cede cobardemente la intransigencia católica, y el enemigo celebra con risotadas su primer triunfo, pareciéndole que una vez abierto el boquete en la muralla é introducida la cabeza, poco esfuerzo bastará después para ensancharlo y colarse de cuerpo entero dentro de la fortaleza. Su victoria le envalentona pero no le satisface, él quiere algo más, no se contenta ya con la sola tolerancia que parece se le da de pura gracia: quiere ya tener derechos, los inventa, los alega y reclama la libertad que se le debe. Se resiste al primer golpe el señor de la posición, renueva pertinazmente el ataque una, dos, cien veces el enemigo tenaz, y por fin llega a conseguir la sanción en las leyes de su jurídica existencia. Ya tiene libertad completa la escuela laica y desarrolla sus iniciativas y deja sentir su influencia.

Pero su ambición desmedida le tiene rivales, fiero hambrienta que devora sin cesar y nunca dice basta, quiere sojuzgar a la escuela católica que le disputa la presa, y con incesante trabajo llega por fin a sobreponerse. Dueña ya por completo de la posición quiere reinar sola y entonces con el argumento del más fuerte, decreta la enseñanza laica obligatoria y por fin el monopolio y la tiranía. Estas son a grandes rasgos las fases que ha tomado la guerra antirreligiosa en Francia en el siglo XVIII. En ellas no tanto queremos señalar la astucia del enemigo y la energía empleada para conseguir su objeto cuanto la debilidad, la cobardía y el abandono de los católicos que ha estado en relación inversa al valor, al sacrificio, a la constancia que necesitaban.

Ya vemos la evolución que tan funesto sistema ha venido realizando en la vecina República. Si las mismas causas producen siempre los mismos efectos, ¿qué podemos esperar, dada la pasividad de tantos católicos y la pujanza y acometividad que el laicismo demuestra ya en sus comienzos?

UN PASANTE.

## LA CRISIS

Madrid, 21.

La noticia

La noticia de la crisis sorprendió a mucha gente.

El general conde del Serrallo, al oír de los periodistas la noticia, creyó que se trataba de una broma.

Todas las audiencias que hoy tenía concedidas el Rey, fueron suspendidas, dedicando S. M. la mañana a las consultas de ritual en estos casos.

Los presidentes de las Cámaras

Llamados por S. M. el Rey fueron a Palacio los Sres. Dato y Azcárraga.

El presidente del Congreso dijo al entrar a los periodistas, que se encontraba en casa del Sr. Maura cuando recibió el aviso del mayordomo de Palacio para que fuese allí inmediatamente.

Al salir, tanto el Sr. Dato como el general Azcárraga, manifestaron que habían aconsejado a S. M. la continuación en el poder del partido conservador, que está, por vitalidad y disciplina, en condiciones de gobernar.

Si el Sr. Maura persiste irrevocablemente en su dimisión—añadieron—hemos dicho que entonces debe encargarse del poder el partido liberal, dándole el gobierno y la mayoría todos los medios que necesite para la aprobación de los proyectos económicos que había apuntado el Sr. Moret en su discurso del otro día, incluso los presupuestos.

—No, nunca; eso no sería conveniente—contestaron, dirigiéndose a casa del Sr. Maura, para darle cuenta de la entrevista con el Rey.

López Domínguez

Poco después salió el general López Domínguez de la cámara regia.

—En muy pocas palabras—dijo—he expuesto a S. M. la conveniencia de la subida al poder de los liberales, sin preocuparme de personas.

Tampoco se mostró partidario de un gabinete intermedio.

Comentarios

Excusado es decir que durante toda la tarde se han hecho muchos comentarios en los pasillos del Congreso y del Senado, sonando infinidad de nombres para formar el nuevo ministerio.

Dos que no aceptan

También la casa del Sr. Moret ha estado muy concurrida, siendo muchas las visitas que ha recibido.

Renunciamos a citar los nombres de las personas que han visitado al nuevo presidente del Consejo, pero no hemos de pasar por alto las de los Sres. García Prieto y conde de Romanones.

El primero fué llamado por el señor Moret para ofrecerle una cartera, pero el Sr. García Prieto no la aceptó.

El conde de Romanones, al salir, dijo a los periodistas:

«Nada puedo decir a ustedes de la solución de la crisis ni del nuevo gabinete. Lo único que puedo afirmar es que yo no sé ministro.»

También el Sr. Arba estuvo esta tarde en casa del Sr. Moret, llamado por éste.

Parece que el Sr. Moret ofreció al se-

ñor Alba la cartera de Gobernación, pero que éste no se atravió a tanto, y entonces el presidente le ofreció la subsecretaría de dicho departamento, cargo que aceptó D. Santiago Alba.

En Palacio

D. Alfonso, al regresar de su acostumbrado paseo por la Casa de Campo, encontró en la puerta del regio Alcazar gran número de periodistas, a quienes dijo que muy pronto llegaría el Sr. Moret.

Poco después de esto, llegaba a Palacio el Sr. Maura lo cual excitó la curiosidad de los que se encontraban allí.

El Sr. Maura, dirigiéndose a los periodistas, dijo:

Ha sido llamado y he venido. No dijo más, pero poco después llegó el portero mayor de la Presidencia llevando la cartera y esto aumentó la curiosidad pública.

Esta quedó bien pronto satisfecha pues no tardó el Sr. Maura en salir manifestando que había puesto a la firma del Rey los decretos admitiendo las dimisiones del marqués de Aguilar de Campo, del cargo de comisario regio del canal de Isabel II y la del Sr. Domínguez Pascual del cargo de consejero de Estado. Inmediatamente el gobierno, les fueron admitidas sus dimisiones.

Se despidió el Sr. Maura manifestando que nos dejaba porque él había ya terminado.

¿Entonces vendrá el Sr. Moret?—le preguntaron los periodistas.

Es natural—contestó—debe llegar de un momento a otro.

Efectivamente, a las seis y media salió el Sr. Moret de su casa para ir a Palacio, manifestando a los periodistas que le interrogaron que no tenía hecha la lista de los ministros y que iba solo a ponerse a las órdenes del Rey.

A las 6:35 llegó el Sr. Moret a Palacio y poco después, a las 6:50, salió confirmando que S. M. le había aceptado tal encargo.

Animación

Útil es decir que el domicilio del señor Maura se ha visto muy concurrido de amigos políticos y partidarios suyos.

Lo mismo ha ocurrido en el ministerio de la Gobernación.

El Sr. La Cierva

El Sr. La Cierva recibió a la hora de costumbre a los periodistas, confirmando la noticia de la retirada del gobierno y de haber presentado éste la dimisión con carácter irrevocable.

Añadió que era de suponer que vendrían a reemplazarlos el partido liberal.

Montero Ríos

El Sr. Montero Ríos recibió un telegrama en Pontevedra, rogándole emprendiera inmediatamente el regreso a Madrid.

Sin pérdida de tiempo se dirigió en automóvil a Redondela, donde tomó el tren para la corte.

**Pocos curiosos**

Se ha notado en Palacio mucho menos afluencia de curiosos que en otras crisis. No se sabe si es debido á la poca gente que se encuentra actualmente en Madrid ó á no haberse enterado aquélla de la noticia.

**El nuevo gabinete**

El ministerio que hoy ha jurado ante el Rey, está formado de los siguientes señores:

- Presidencia y Gobernación: Moret.
- Estado: Pérez Caballero.
- Hacienda: Alvarado.
- Guerra: Luque.
- Marina: Concas.
- Gracia y Justicia: Martínez del Campo.
- Instrucción pública: Barroso.
- Fomento: Gasset.

**El Sr. Moret**

El Sr. Moret no se ha posesionado todavía del ministerio de la Gobernación, pero desde las nueve de la noche se encuentra en su despacho el subsecretario D. Santiago Alba.

Poco antes de las ocho y media se retiró del ministerio el Sr. La Cierva ligeramente acatarrado, por cuyo motivo no podrá dar mañana posesión al señor Moret.

**El Parlamento**

Esta noche se hablaba entre los políticos si los liberales se decidirían ó no ir á las Cortes para aprobar los proyectos económicos pendientes.

La opinión dominante es que, á pesar de que les sería fácil aprobar la labor económica, no irán al Parlamento, doblemente teniendo en cuenta que el Consejo de Estado tiene ya aprobado el crédito extraordinario para la guerra y que no hay necesidad de ello para la aprobación de los presupuestos, puesto que éstos pueden regir por decreto.

**La jura**

Alas 10.20 el nuevo ministerio.

A dicha hora llegaron todos los ministros excepto el Sr. Alvarado que llegó poco después, y antes que éste el ministro de Gracia y Justicia, marqués de Figueroa, para tomar el debido juramento.

El único ministro que no ha jurado hoy es el de Estado, el cual se halla actualmente en la embajada del Quirinal.

Todos los ministros vestían de uniforme, excepto el Sr. Martínez del Campo que iba de frac.

Momentos antes habían llegado á Palacio los Reyes, la Reina D.<sup>a</sup> María Cristina y los infantes, quienes habían estado en casa de la Infanta Isabel.

La ceremonia se verificó en la Cámara regia.

El Rey vestía uniforme de infantería y le acompañaban el mayordomo mayor, marqués de la Torreçilla, el jefe de la casa militar general Echagüe, los ayudantes señores conde del Grove y marqués de Casa Davalillo y el oficial mayor de alabarderos señor Montero.

El marqués de Figueroa tomó juramento al Sr. Moret, y éste á su vez á los demás ministros.

**Consejo en Palacio**

Inmediatamente se celebró un breve Consejo bajo la presidencia de S. M.

El Sr. Moret puso á la firma del

monarca los decretos nombrando subsecretario de la Presidencia á D. Natalicio Rivas y de la Gobernación á D. Santiago Alba.

Mañana, á las doce, irá á Palacio el gobierno para cumplimentar á la familia real.

Por la tarde habrá Consejo.

**Toma de posición**

Inmediatamente después de la jura tomaron posesión de sus cargos los ministros de la Gobernación y de la Guerra.

Mañana la tomarán los demás.

**Romanones y García Prieto**

El Sr. Moret ha hecho constar que había ofrecido un puesto en el gabinete á los Sres. García Prieto y conde de Romanones, como ya anticipamos, pero que ambos no han querido formar parte del gabinete, si bien han ofrecido ayudar al gobierno.

**Los republicanos**

Mañana se reunirá, en una de las secciones del Congreso, la minoría republicana, con asistencia de todos los diputados y senadores de dicho partido, para acordar su actitud en las presentes circunstancias.

Los republicanos atribuyen gran importancia á esta reunión que piensan celebrar.

**Personal en puerta**

Madrid 22.

Danse como nombramientos probables los siguientes:

D. Avelino Montero Ríos, subsecretario de Gracia y Justicia.

Gobernador de Madrid, el duque de Tovar.

Gobernador de Barcelona, el ex-ministro Sr. Cobian.

Director de Administración local, Sr. Muñoz Chavez.

**Actitud de Romanones**

Se ha ofrecido al conde de Romanones la embajada del Quirinal y también ha rehusado el cargo.

**DE ÁFRICA**

Madrid 21.

**Detalles de una operación**

Melilla.—La represión á la agresión al campamento del general Tovar fué rápida y enérgica.

Cumpliendo las órdenes transmitidas con gran celeridad por el general Tovar, salieron del campamento en orden de combate cuatro escuadrones de caballería al mando del coronel del regimiento de búscas de Pavía.

Los batallones de cazadores de Segorbe y de Arapiles salieron también para apoyar á los referidos escuadrones y una batería Schneider completaba los elementos de la columna.

Con estas fuerzas iba el general Alfau. Tomó el mando de todas ellas el infante don Carlos.

Fué verdaderamente solemne el momento en que S. A. asumió el mando de las referidas tropas.

Dieron los soldados muestras de indescribible júbilo y de una gran impaciencia por llegar lo más pronto posible al alcance de los agresores.

Las tres de la tarde serían próximamente, cuando los nuestros comenzaban la operación admirablemente dirigida por el infante don Carlos.

Maniobraron en todo momento las indicadas unidades con precisión matemática.

Por su parte, el enemigo, que en los primeros instantes trató de sostenerse en las posiciones desde las cuales realizó el ataque al campamento, se convenció bien pronto de la

inutilidad de la resistencia, y comenzó á desbandarse, rechazado por los nuestros en toda la línea, la batería Schneider jugó importante papel; en el avance de la columna sufrieron los moros muy considerables bajas por virtud del incansable cañoneo.

Rechazado el enemigo por completo, la columna siguió avanzando, para limpiar completamente de enemigos las inmediaciones del campamento.

En este avance, como algunos moros, los más audaces se rezagaron para continuar el tiroteo, los cazadores de Arapiles y Segorbe pudieron aumentar con disparos certísimos el ya abundante número de bajas sufridas por el enemigo.

Realizada en todas sus partes la finalidad de la salida con el más excelente éxito, la columna regresó al campamento. Al llegar á él, el infante, fué acogido con grandes aclamaciones con las que fué unánimemente reconocido el sumo acierto con que dirigió la acción.

El general, todos los jefes y oficiales de la columna fueron felicitados entusiastamente por los compañeros que en el campamento de Zeluán esperaban impacientes su vuelta.

**Detalles de un ataque**

Melilla.—Anoche, cuando más arreciaba la tormenta, que con violentísima continuidad ha descargado horas y horas sobre los campamentos todos, empezaron á disparar los cañones sobre las posiciones que en el zoco El-Hac ocupan las fuerzas del general Sotomayor.

A los horrores de la tempestad deshecha, se juntaron los del combate á ciegas, en que sólo la luz de los relámpagos podía servir á nuestras tropas para conocer la situación de los grupos enemigos y poder disparar contra ellos con alguna eficacia.

Al verse descubiertos, los riferos cambiaban rápidamente de lugar y reanudaban la agresión.

Casi todos estaban en las lomas de la izquierda del campamento.

Hasta el amanecer no se dispersaron los moros. Es de creer que nuestro durísimo fuego les causara bajas. Nosotros tuvimos un cabo herido.

**El temporal**

No cesa de llover. Llevamos así cuarenta y ocho horas. Los campos y barrios exteriores

En todos los campamentos cercanos á la plaza ha sido preciso guisar el rancho en el interior de las tiendas de campaña.

El depósito de víveres establecido en la segunda caseta sufre las consecuencias del temporal.

El ramal de la vía férrea que conduce á la Restinga, ha sufrido grandes desperfectos, pues las aguas han socavado los terraplenes, y el convoy ferroviario no ha podido avanzar. Durante todo el día se ha estado trabajando por reparar los daños.

El río Oro lleva una gran crecida. Los barcos surtos en la rada han tenido que abandonarla para buscar refugio en Chafarinas.

El cañonero «Pinzón», que regresaba de Alhucemas, pudo resguardarse del temporal durante la noche última junto al cabo de Tres Forcas.

Desde allí pidió auxilio, y el crucero «Carlos V» se lo prestó y le dejó en seguridad camino de Chafarinas.

En los campamentos de Nador y Zeluán se sufren singularmente las consecuencias del temporal, pues literalmente están convertidos en lagunas.

No obstante, el espíritu de la tropa no decae y la salud no se ha resentido de un modo alarmante.

Nuestros soldados son duros como rocas.

**Entierro**

A las diez de la mañana se ha verificado el entierro del maestro de trompetas de búscas de Pavía, Bruno Garcés, y de tres soldados más, muertos en la escaramuza de Zeluán.

**El voluntario inglés**

Desde el comienzo de la campaña se viene señalando el ingreso en el ejército de numerosos voluntarios de todas las clases sociales. En algunos concurren circunstancias notables: un inglés llegó en los comienzos de la campaña, sin saber una palabra de español; presentóse al teniente coronel de Figueras con un papel en la mano, en el que habían sido escritas estas dos palabras: «Sentar plaza»; como era súbdito inglés fué imposible

aceptarlo, pero dicho señor, que fué oficial de voluntarios en la guerra del Transvaal, no ha abandonado el campamento y acompaña á los soldados á los reconocimientos, á las avanzadas y á la conducción de convoyes.

El día 30 se fué á Beni-bu-Ifrur con el batallón de Figueras y se batió en primera línea.

**De Alhucemas**

Ayer, á las seis de la tarde, después de terminar las operaciones de descarga, el «Sevilla» y el «Pinzón» marcharon al Peñón.

Un poco más tarde se desarrolló un temporal fuerte de Levante, preocupando á todos aquí la suerte que hayan corrido dichos barcos, cuyo paradero ignoramos.

Continúa aún más fuerte que ayer el temporal, inundando completamente la playa riñena las aguas de los ríos, pues éstos han salido de su cauce, á consecuencia de la lluvia.

Anoche viéronse caer varias exhalaciones.

**Del Peñón**

A las siete de la noche hicieron ayer los moros algunos disparos de remington continuando el tiroteo durante hora y media. Al mismo tiempo, encendieron una enorme hoguera por el otro lado de la cumbre del monte que nos domina, iluminando así el cauce del Tameda y todas las laderas de los montes del Sudoeste.

Nuestros fuegos surtieron efecto, pues el enemigo huyó.

A las ocho de la noche se dividió el «Sevilla», que venía escoltado por el cañonero «Pinzón», saliendo unas lanchas nuestras para llevar la correspondencia y conducir aquí la carga que para la plaza traía el buque correo.

**La harka**

Melilla.—Hoy se halla la atención reconcentrada en el objetivo de Beni-bu-Ifrur, en los montes donde campaba una harka formidable recientemente constituida.

**Locales y provinciales**

Hemos tenido ocasión de admirar, en la Camisería Brill, un magnífico croquis, en relieve, de una parte de los terrenos en que operan nuestras fuerzas en Melilla.

Dicho croquis pone de manifiesto la gran queridísimo amigo particular el distinguido capitán de infantería D. Alejandro Calzada, al cual sinceramente felicitamos por su concienzudo y hermosísimo trabajo.

Bajo el tema «Vinificación é higiene de los vinos» dará una conferencia en Gándesa, en la noche del próximo lunes, el Ingeniero director de la Estación Enológica de Reus don Claudio Oliveras.

La Delegación de Hacienda de la provincia ha señalado para hoy los libramientos de pagos siguientes:

- Sr. Depositario pagador, 102 pesetas.
- D. José Orgillés, 3.354.
- D. Lorenzo Careceda, 186.90.

Ha sido significado para el cargo de alguacil y encargado del reloj del Ayuntamiento de Vinebre, el soldado licenciado, Jaime Miró.

La fuerza de la guardia civil concentrada en Tortosa, ha sido aumentada en nueve parejas.

La Junta provincial de Instrucción pública ha acordado nombrar á D.<sup>a</sup> María Rodón Arenys y D.<sup>a</sup> Josefa Aragonés y Font, maestras interinas de las Escuelas elementales de niñas de Aleixar y Vilaplana, respectivamente, con su sueldo de 625; á D.<sup>a</sup> Teresa Marimón Batalla, de la auxiliaria de Rindoms, con igual sueldo, á los Sres. D. Salvador Adserías y Xatruch y D. Juan Masdeu y Bergadá, para las elementales de niños de Cabrá y Margalef, respectivamente, con el sueldo de 625 pesetas; descontándoles á todos ellos el 50 por 100 del mencionado sueldo.

**Champagne Mercedes**

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Ginebra.



